

# 丽江市古城区

## 党性“体检”提升党员“健康指数”

人的身体会生病，党员的党性同样也会，所以需要定期“体检”。2021年5月，丽江市古城区积极探索，打造了一个独具特色的思政教育基地。在这里，党员不仅可以对党性进行“体检”，还可以通过学习身边先进典型和到基层一线现场实践来“开方治病”，加强党性修养。

### 对标先进测“初心”

主动投身疫情一线、做好后勤保障的全国抗疫“三八红旗手”木润华；坚守垃圾场16年的云南省优秀共产党员木江湖；凌晨4时出发，每次行驶20小时、440公里的垃圾清运师傅张浩；双手长期浸泡在消毒水中，不惧脏累的公厕保洁员和云英……

走进丽江市古城区思政教育基地，映入眼帘的是通过“音、画、诗”等新颖形式呈现的身边典型。对照典型，检视初心，不仅能让党员从中汲取锤炼党性的精神营养，还能进一步提升思政教育的吸引力和感染力。

到古城区思政教育基地学习之后，古城区大研街道义尚社区的和寿兰感叹道：“以前从未参加过类似的学习教育，通过身边典型来重温初心，不仅‘党味’浓，‘鲜味’也很足。”

身边的鲜活典型不仅激励了前来学习的党员，也影响了群众。2019年11月，丽江市德和文化传播有限公司设计部经理杨龙武参与丽江市古城区思政教育基地的设计。因在工作中深受触动，2021年5月，他向玉龙县太安乡汝南村委会西村党支部递交了入党申请书。他说：“这些普通环卫工人的事迹深深震撼了我，让我认识到‘为人民服务’不分工种，贵在从小事做起，贵在持之以恒。”

### 对照检查析“病因”

如同生病后需要分析病因、对症下药一样，党员的党性修养也需要在自我检视中砥砺和提高。在古城区思政教育基地学习先进典型的事迹后，二楼就是党性体检中心，在这里可以进行一场深刻的党性“体检”。

先对症自查。对照墙壁上挂着的“精神软骨病”“肌体贫血病”“五官不正”三大党性体检“常见病”，党员们自检自查，针对不同“病症”，得到具体实用的治疗建议。

对照完三大党性“常见病”，还需进行一次党性理论考察。党性体检中心的单人课桌上整齐地摆放着纸笔以及用来考试的平板电脑，体检以“视频+试题”的方式进行，分为党的历史、党的建设、党的纪律等5个板块。

测试结束后，将生成“党性体检”结果报告单，评定出“健康”“亚健康”“不健康”三类情况。参加学习教育的党支部可到

旁边的会议室里，对党性体检结果进行“集中会诊”，同时明确“疗程期”，定期“复检”，确保党员初心“康复”、党性增强。

古城区委组织部常务副部长杨胤表示：“通过党性‘体检’，达到‘照镜子、正衣冠’的目的，让党员了解党性方面存在的‘常见病’，通过对照自查，对症治疗，进一步加强党性修养，强化廉政意识，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。”

### 现场实践助“康复”

学习是否入脑入心，需要检验，检验的标准则是实践。古城区思政教育基地搭建了7条“党性教育+实践操作”的学习路线。

在生活垃圾填埋场，党员们近距离向优秀共产党员木江湖学习，感受垃圾分拣、填埋工作的不易；在古城区公租房、廉租房片区，党员们为困难群众提供家庭保洁、生活照料等志愿服务；在丽江古城旅游公厕，党员们做好保洁、维持秩序、应急、综合维护等服务工作。

除此之外，党员们还可到花卉产业园区、黑龙潭公园、养牛场、蔬菜种植基地等现场亲身体验，拜群众为师，向群众学习，激发党员干部树牢“全心全意为人民服务”的根本宗旨，增强干事创业的内生动力。

组织上入党，一生一次；思想上入党，一生一世。古城区城市管理局副局长陈龙杰表示：“通过‘党性体检’深刻反思和向先进典型学习，再经过现场实践锤炼党性，大家真正把学习榜样转化为为人民服务的使命、把学习成果转化为干事创业的强大动力。”

本刊记者 杨锡畅